

我們要讓真理深入家庭，成為親子之間溝通的橋梁和平臺，
「讓聖經的話成為我們共通的語言」。

我被兒子，約談了！

文／北區宗教小組策劃 丫源撰稿
圖／佳美

相信許多父母的回憶裡都曾有過這樣的經驗：「寶貝，媽咪跟你說喔……」、「小朋友來，把拔需要跟你聊聊這件事……。」我們都曾以行動呼應信心，真實的執行聖經中「教養兒女到老都不偏離」的經訓；我也相信無論是否為基督徒，一定都同意這些畫面，真美！

只是生命不會只定格在這何等美好的時刻，取而代之的常常是寶貝越來越有主見。剛開始我們都還覺得這是長大的表現，並為其高興，也對教養的成果感到滿足與安慰；又隨著時間推進，主見漸漸成為更多的意見，一不小心竟變成了成見。尤其那麼剛好「青春期遇上更年期」的難題出現，加上坊間號稱的「神曲」，又那麼恰巧地反映出末世的人本價值觀：「那就這樣吧，再愛都曲終人散啦，那就分手吧，再愛都無須掙扎。」當這一切都成了人之常情的理所當然，親子間不如不見也就成了似乎不可逆的症狀，這也是現實無奈的真實呈現。

難道，真的就這樣了嗎？不不不，「那就這樣吧」是因為人沒有活在真理的規範之內，是因為沒有聖靈的能力幫助，因此才會變成這樣；至於我們和我們的家，絕對不會是那樣！且讓我們遙望歷歷在目的美好時刻，重新立定心志，建構屬於基督徒的親子互動吧！

記得我們家老大國一時，按人類發展時間表，正處於青春期的那年。感謝神的憐憫，並沒有驚濤駭浪，也不至於需要主發令：「住了吧！靜了吧！」才能止住、平靜。而我深信這樣的功效，正是出於主的權柄叫他心裡安靜，有聖靈在他心牆的四圍安營，縱有起風的時候，仍能按著真理梳理思緒，順服跟隨！

一天傍晚，兒子第一次「微嚴肅」地發出邀約：「爸比你晚上有空嗎？我想去公園散步。」從那個認真的態度，我瞬間意識到自己「被約談」了！果不其然，父子

倆手牽手走了幾圈閒話家常後，對話開始轉了風向。兒子說：「我覺得爸比你今天的態度不對，聖經上不是說『……』嗎？

不管怎樣我們只能照聖經走……。」然後啪啦啦地幾乎是一篇講章！軟弱如我，心裡有一個區塊確實產生了「輪得到你來教訓我嗎」的驕傲念頭！但感謝神，在那幾秒鐘的爭戰之中，我自己也被真理引導、被聖靈指教了！是啊，這不就是我們身為「在主裡的父母」殷殷期盼的嗎？這不就是我們從起初就立志，就努力要成為的樣貌嗎？孩子心裡有真理，也照真理而行，不就是我們努力做工所願意看見的果效嗎？只是我沒有預期自己會是被管教的角色，所以一時軟弱了！因此我祈求聖靈幫助，使我也願意體貼、順服聖靈的意思，而不照我的意思，使我能夠在孩子和真理面前低頭認錯；因為這是不能不做的榜樣，必須得讓孩子看見真實的信仰，將來他在身為上位者時，也才願意被管教！當然，有了第一次，就有第二次，哈哈！

人與人同質性相近就容易親近，這是自然的，但父母跟孩子很難同質性相近，因



年齡差距、人生閱歷、興趣和靈程等，都不在同一個平面上；加上孩子不斷成長且變化快速，現在是這樣，三個月後就又不是那樣了。父母在這種情形下，要經營親子關係就變得相對困難；何況管教的事，因為容易產生激烈的反應，更是綁手綁腳。然而世代卻不停演進，從十年一個世代到三年一個世代，從千禧年代到 i 世代，或許眼前已經是十八歲的青年聽不懂十五歲少年對話的局面。當代溝成了鴻溝，我們的語言竟變得互不相通！幸而感謝神的是，我們有「神的話」！

家庭祭壇是最佳且是任何家庭背景都可共用的平臺，真理就是彼此的最大公約數，是基督徒教養兒女的優勢。因為有同樣的依據和共同的認知、彼此認同的原則，孩子便不會覺得爸媽總是用奇怪的手段來讓他們妥協；父母也較不會覺得孩子無理取鬧，輕易用不懂事、幼稚、不聽話之類，過度簡化的

標籤貼在孩子身上。如同所有的運動競賽都有「規則」，大家乃是依循規則而不是各自心證，就會變得容易；所以我們要讓真理深入家庭，成為親子之間溝通的橋梁和平臺，「讓聖經神的話成為我們共通的語言」，就能解決明明都講國語，但卻不懂彼此的困境。

以聖經真理作為彼此認同的框架，雙方都會被妥適和公平的對待，在意見不一的事上，更可以從真理中找到方向。在這個基礎上的互動，必然減少絕大部分的衝突，而且容易達到共識。在彼此認同的共識上，也更願意遵守，願意努力朝同一個方向前進，這都是相輔相成，而且會產生正向循環。

路加福音記載孩童耶穌的事蹟時說：「祂在殿裡，坐在教師中間，一面聽，一面問。凡聽見祂的，都希奇祂的聰明和祂的應對。耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛祂的

心，都一齊增長。」這給了我們很美的願景，我們可以將它變成：「孩子在客廳裡，坐在爸媽中間，一面聽，一面問。父母聽見他，都希奇孩子的聰明和他的應對。孩子的智慧和身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長。」

以家庭祭壇為根本，建立親子共同在基督裡成長的架構及模式，成員間可以分享信仰的感受，分享自己從生命經歷不同立場、角度、階段所領受到的不同體會。我們可以聽見孩子有什麼樣的看法？孩子也可以聽到父母生命中的見證，曾經歷什麼事情？彼此便開始累積情感、理解、信任與體諒，更在無形中成為將來的幫助。甚至我們可以查經，對真理進行更深入的了解，我們會看見真理在孩子心裡建造城牆、保守他的心；當我們看見彼此成長的端倪，就鼓勵持續向前，在真理的愛中互相建立，彼此得著喜悅、滿足。這樣的經驗會累積，雙方都經歷潛移默化的過程，慢慢加深彼此的信任與了解，而這些經驗也會漸漸推展到其他議題和層面上。家庭祭壇自然會從一種聚會形式，變成一種生活方式。那時，青春期就只是名詞而已了！

如果哪一天，你也被自己的孩子約談了，恭喜你！你要順服真理，在真理面前低頭，為孩子做出示範，然後為此感謝神！

